

2014年7月29日 编辑 张洁 审读 舰博 甄景志

巍巍一高赤子情 灿烂商丘教育梦

——商丘市一高深入开展党的群众路线教育实践活动打造 2014 年教育奇迹纪实

文/本报记者 邵超杰 图/通讯员 任 杰



商丘市一高校长陈云昌荣获省劳动模范后,发表获奖感言

欣欣一高，风光旖旎；巍巍商丘，尽显峥嵘。

早在今年阳春三月，按照市委、市政府及市教育局的工作部署，商丘市第一高级中学就成立了党的群众路线教育实践活动领导小组，制订了《商丘市一高关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施方案》。

转眼间，4个月过去了，一高人践行党的群众路线教育实践活动体现在工作中，落实到行动上。7月23日，商丘市一高传来特大喜讯，2014年高考不仅取得了大面积丰收，而且实现了历史性跨越，取得了办学史上的最佳成绩，缔造了商丘教育史上的一大奇迹。

- 蝉联全市高考“十二连冠”，本科上线率连续6年在全省遥遥领先。
- 夺取全市文理双状元，理科状元张雪，裸分699分；文科状元杨霖，裸分621分。
- 全市理科前10名，该校占7名；前20名，该校占17名。全市文科前18名均出自该校。
- 龚霖林、徐童、杨至一、宋子杨和王浩宇等5名同学被香港中文大学录取；高栎辰同学被香港城市大学录取；赵楠楠同学被香港理工大学录取。
- 白宸聿、褚成龙、闫勇旭和牛嗣祺等4名同学被中国科学院大学录取。（该校系中国科学技术最高学府，拥有340余位两院院士，科研实力世界排名第6位，亚洲排名第1位，荣膺“中国六星级大学”美誉。今年首次招收本科生，全国录取300人，河南录取35人，市一高占4人。）
- 张雪、许佳慧、吕鑫、孙旭、司晓宇和刘传举等6名同学被清华大学录取。
- 陈冰雅、刘通通、李臻、张雪丹、石永祥和张孝昌等6名同学被北京大学录取。
- 市一高自开办国际班以来，今年首届毕业生齐心协力同学被世界著名高校英国诺丁汉大学（英国排名第14位，世界排名第75位）录取，中韩班11名同学的韩语通过率100%。其中宋亚萍（韩语过六级，建筑学专业，本科4年学费全免，全额奖学金）、安思雨、吕博、司鹏正、王内、张佳梦、张文顺、史晨晖（本科4年享受30%奖学金）、王亚飞（本科4年享受30%奖学金）等9名同学被亚洲著名高校韩国汉阳大学（工科实力连续7年经韩国科技教育部考核，位居韩国大学榜首）录取，另有2名同学转入国内大学深造。
- 高智商人数全市第一；其中，理科690分以上2人，680分以上4人，671分以上17人，600分以上453人；文科600分以上10人。
- 一、二、三本上线率全市第一；重点大学上线1637人，上线率329%（省均上线率77%）；二本以上上线3189人，上线率641%（省均上线率25%）；三本以上上线4188人，上线率842%（省均上线率43%）。
- 其中，有4个班一本上线率为100%，有7个班二本上线率为100%。

如今，徜徉在市一高优美的校园里，遍地是花的鸣唱、草的呢喃，悠悠的林荫路延伸着学生的追求，碧绿的青草坪放飞着学子的梦想。惠风和畅的市一高校园在夏花的绚烂里挥洒着“更远、更高、更强”的壮丽乐章。

鸿鹄高飞，一举千里；羽翼已就，横越四海。近年来，一高人满怀赤子之心，领导班子率先垂范，讲团结，比奉献；一高教师爱岗敬业，把学校的荣誉当天，把一高的发展当命；一高莘莘学子披荆斩棘，勇摘桂冠。大写的一高人就是这样，用实际行动叫响了崭新的一高精神——敬业、奉献、责任、担当，用一言一行打造出务实高效、环境优美、团结和谐的一高校园。

领导层面：理念出效率，团结出干劲

商丘市一高的领导集体务实进取，开拓创新。他们认为，美好的追求好比前行的双翼，而完善的约束机制则会少了羁绊，运转起来节能高效。

具有60多年办学历程的商丘市一高，建校以来，几代人薪火相传、艰苦创业、辛勤耕耘、不懈努力，

为国家社会主义现代化建设和商丘经济社会发展做出了突出贡献。特别是近年来，商丘市一高开展了“第三次创业”，瞄准“全省一流，全国领先，国际知名”的办学目标，围绕“质量立校、名师强校、科研兴校、和谐建校、民主理校、依法治校”的办学思路，恪守“德智双全、文理兼通、学创俱佳、身心两健”的育人理念，更新教育理念，创新教育模式，实施“品牌带动”，在教学改革中创新机制，在精细管理中提升水平，在率先发展中赢得主动，在激烈竞争中稳步发展，实现了“由传统教育向现代教育、由知识教育向能力教育和由应试教育向素质教育”的根本性转变，形成了“以管理促质量，以创新促发展，以环境教育人”的办学特色，使市一高步入一个崭新的历史时期。

一所好的学校必须有一个好的领导集体，才能打造一流的校风学风。该校按照党的十八大报告中关于干部队伍“政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为”的标准，通过落实中心组学习制度、班子成员半天办公半天下基层制度、班子成员带班制度、联系年级制度、例会制度、述职述职制度等，牢记“一个宗旨”，即办人民满意的商丘市一高；深化“两项改革”，即教学教研和评估机制的改革；强化“三项建设”，即班子建设、师资建设和制度建设；践行“四种精神”，即实工作，真心做事，诚心做人，善心立身的工作精神；推进“五风建设”，即扎实的作风、文明的校风、严谨的学风、高尚的师德师风；实施“六项工程”，即名师工程、骨干教师工程、教学新秀工程、教研工程、师德标兵工程和青蓝工程；构建“七型校园”，即和谐型校园、学习型校园、创新型校园、文明型校园、节约型校园、感恩型校园、信息型校园；树立“八种意识”，即责任意识、竞争意识、忧患意识、形象意识、创新意识、质量意识、大局意识、团队意识。这些全新的办学理念为学校发展注入了活力，指明了前进的方向。

该校校长陈云昌认为：班子的团结是学校发展的引擎，团结出干劲，团结出业绩，团结出形象。整个班子以身作则，率先垂范，俯下身子，深入一线，严格落实参与教研工作制度、半天办公半天下基层制度、行政带班制度、联系年级制度等，主动承包学科组，确保每学期听课率达到节数。党委坚持中心组学习制度，每周例会第一项内容就是集体学习，每次一名主讲人，做到会前有准备，会中有发言，会有纪要，班子成员牢固树立为师生服务的思想，主动与师生结对子，关心师生的思想、工作、生活情况，深入了解他们的各种需求，帮助他们解决后顾之忧，加强人文关怀。通过这些，努力使班子成为学习的模范、工作的模范、团结的模范、转变作风的模范、廉洁自律的模范，以此构建讲政治、讲正气、讲团结、讲学习、讲奉献的领导班子。

管理层面：建章立制促规范，大胆创新抓落实

加强制度建设。该校建立各项考核激励机制。《教职工奖励性绩效工资发放办法》、《年级量化考评方案》、《科室量化考评方案》等各项考核激励制度，形成评聘结合、能上能下的激励措施。同时，强调各项工作的落实，做到“精心”、“精细”、“精致”，最出“精品”。高二年级主任杨殿勇带领高三二团队践行这一工作标准，发扬不讲条件、不计报酬、不怕困难、不怕吃苦的“四不”精神，埋头苦干，精细管理，创造了佳绩。

规范化管理。该校坚持抓好教学管理、学生管理、行政管理、财务管理和后勤服务管理等，强化激励机制、量化考评、多元评价。严格常规教学检查评比。包括课堂检查、教师听课、教案检查和作业批改等检查，坚持每周工作情况周报制度，做到教学常规工作有布置、有落实、有检查、有反馈。严格教研的程序。坚持“三课一通——听课，评课，说课，通导学案、作业、周测卷”的教研流程，落实细节，务求实效，真正做到听课，先行示范；评课，以诚相见；说课，精心准备；组题，精挑细选，认真落实“请进走出”。聘请教育教学专家来校做报告，开展专题讲座，为教师专业化搭建平台；同时抓住有利时机，让教师走出去展示成果，培训交流，认真落实“六精”。做到资料精选、学案精编、教材精讲、习题精练、试卷精析、课后精思。

管理育人。该校以《商丘市一高学生文明行为30条》为载体，通过常规检查、主题班会、表彰奖励、国旗下讲话、专家报告会、大型活动等多种途径，在同学之间开展批评与自我批评，对照规范检查自身不文明行为。对校园内存在的违纪现象进行综合整治，严肃处理纪律。加强养成教育。充分发挥校园广播站、黑板报、橱窗、报栏、《自强报》、《德育快讯》等媒体的作用，教育学生从身边小事做起，注重培养主动问好、不乱扔杂物、自觉排队、回收餐具、手不释卷、不吃“零食”、穿校服等良好行为习惯，表彰好人好事，弘扬正气，扎扎实实把日常行为规范内化为学生自己的行为习惯。

教学评估机制改革。首先是对学生的多元化评估，不仅是学习成绩，还把文明礼仪为习惯、社会实践、研究性学习、社区服务、创新成果、个性特长等多个组成部分，建立对学生的综合评价。其次是对教师的多元化评估。要建立包括教学成绩、学案编制、科研成果、高效课堂、学生评议等指标在内的多元化教学评价体系，将教师评价、学生评价、家长评价、领导评价有机结合起来，对教师教学效果做出全面、客观、真实的评价。还有对后勤保障多元化评估。要建立包括出勤情况、服务情况、卫生内务等在内的多元化评价体系。

教师层面：责任如山，敬业奉献

市一高有一支师德高尚，业务精湛，结构合理，充满活力的专业化教师队伍，每位教职工都明确树立了“因我的存在让学生感到幸福，因我的不凡让语言自豪”的职业道德理念。记者采访了他们中的杰出代表。提起一高，谈到学生，无论是老教师还是新教师都是面面表情，他们都怀有浓浓的感情色彩。

牛守贤是市一高总校高三年级副主任，还兼着三（19）班的班主任。他认为，市一高之所以连年捷报频传，其主要原因在于上下齐心，每个班各科老师团结一致。

校领导承包负责到各学科，他们每周听课都不少于两节，不仅参与平时的听课、评课，还参与班级教研，学科教研。每次大考之后，校领导都会与老师一起进行年级分析和班级分析，并参与评价与指导。这种上下一盘棋的做法，不仅使老师们心里踏实，也给学生带来了可观的

增分效应。

不仅如此，该校在教师职称评定、荣誉及奖励等方面都向一线教师倾斜。定期召开老师座谈会，了解老师工作及生活中的困难，解决他们的后顾之忧。一旦听说老师或者其亲属有病，校领导都会第一时间亲临家中看望。

一系列方法措施的实施，极大地鼓舞了一线老师的工作热情。他们以校为家，爰生如子。班主任自发组织起来，联合管理。做学生的思想工作时，一个不行另一个上，要么就集体去做工作，直到学生被感化为止。无论是课间还是晚间，学校每天都有10多个班主任在校值班，以确保饭间及熄灯后学生能休息好、睡得好，确保了学校安全稳定的学习环境。

高三这一年考试非常多，几乎每周都有大考。按照规定，当天考完，第二天必须公布成绩。有的班人数较多，老师改卷子要改到凌晨两点，最后改得手腿不动笔。

从考前的复习，到考前强化考风、考纪，再到考后的培优补差、试卷分析、学科教研，考后每个学生都必须达到满分。每次考试暴露出来的问题，下次不能再重演。为了做到这一点，每班老师集体给学生会诊，帮每个学生找问题，找提分点。学生许佳慧，英语字母书写倾斜得太大，也被老师多次找去帮其纠正，正是这种认真负责的劲头，使许佳慧不负众望，高考得了691分的高分，顺利被清华大学录取。

孙巧云是普通班三（18）班的班主任。今年她班的张雪考了672分，在全市第15名。她认为，普通班的学生能考出这样的成绩绝不是偶然的，一方面，是学校管理科学有效。她说：“陈校长经常到班里听课，和老师们谈心，学校组织的所有集体活动都参加，和一线老师零距离交流。不仅如此，每逢自己带班，就会看到陈校长早早到校，站在校门口迎接到校的每一位老师和学生。这种无形的力量化作有形的关怀，给了大家莫大的鞭策。每每看到站在校门口的陈校长的身影，大家的心里都感到有股力量。”另一方面，孙巧云认为，是团队合作精神成就了这个班。她说，各科老师不仅人品优秀，教学经验丰富。大家通力合作，带出了一个班风纯正的班级。班里特安静，学习氛围特浓，于是才有了672分的张雪丹。如今，张雪丹已被北京大学录取，堪称普通班里的2014传奇。

彭英是市一高分校高三年级文科副主任，还兼着文科三（15）班的班主任。说起市一高，他提到了两个人。一个是主抓文科班的副校长张全忠，另一个是英语老师邢华莉。

张全忠的主任并不仅仅抓管理，他坚持每周到班听课，然后结合听课内容和老师们交流心得，并给予指导。特别是文科综合，张全忠提了很多中肯可行的指导方案，对今年的文综考试成绩的普遍提高起到了关键性作用。张全忠的主抓不但体现在对尖子生的培养上，他叫出每个尖子生的名字，而且知道是哪个班的。这一招看似平淡无奇，但对叫到名字的学生来说不下于天籁之音。“校领导都知道我的名字，我不能给学校丢脸”，这种效应激发的无穷潜力，给予了学生莫大的学习热情，他们日以继夜，克难攻坚，最后都考上了理想的大学。

英语老师邢华莉不仅工作认真，而且有股韧劲、拼劲，她本人身体不太好，常年的腰椎病使她坐久了就站不起来，但她仍坚持备课，坚持批改作业，坚持找学生谈心。每次考试过后，她都要逐个把学生叫到办公室进行谈话沟通，点评英语试卷，分析考试得失，给他们加油打气。

邢老师的女儿在外地工作，就连女儿结婚，她都没请过一天假，没耽误学生一节课。彭英说，每个班的老师之间都很团结，很讲风格，实际上，我们这的每个老师都不容易啊！

潘忠敏是三（41）班语文老师，班主任。今年的理科状元张雪就是她的“高足”。她认为，班级管理取得这么好的成绩，关键在于老师的团队精神，大家认真负责，任劳任怨，踏踏实实，工作上从不消极怠工，传递给学生的从来都是正能量。

有人说，高三学生大了，会理解老师了，应该好管理，其实不是那回事。高三学生面对升学压力，学习时背着很大的思想包袱，思想上波动很大。潘忠敏自嘲地说，市一高的老师不仅是老师，还是父母，有时还得学会“看相”。上课时一旦发现哪个学生表情不对，下课后立即就得找其谈心，绝不能让他们带着不良情绪过夜。

谈到自己的几个搭档，潘老师心里满是欣慰和感激。特别是数学老师郭明领，去年的理科状元高上涌、今年的理科状元张雪都是他的学生，而且数学成绩都特别好。郭老师不仅课讲得好，而且特别敬业，对学生特别有耐心。他妻子身体不好，去年10月份就查出了胆囊囊肿，医生当时就建议要做手术，可学生们的学习正处于关键时期，一边是学生的学习，一边是妻子的病，郭明领反复权衡，最后毅然推迟了妻子的手术，直到今年4月份才让妻子住院治疗。妻子住院期间，他硬是没耽误一节课。

陈晨是市一高分校高三年级的理科副主任，又是三（28）班的班主任。

谈及市一高的辉煌历程及今天的不凡业绩，陈晨感慨良多，他回忆了这样几件感人的故事。一个是名退休老师的感人故事。刘俊英老师已退休4年了，学校返聘后，仍坚持在教育教学一线。她在校工作，在总校住，中间有四五公里的路程。刘老师不顾年迈体衰，坚持每天5点40分出发，6点15分到校，从录课讲到学生6点30分的晨读。4年来，刘老师风雨无阻。

有时学校开会或者家里有事耽误了学生一节课，事情一结束，她总会第一时间出现在课堂上，哪怕中午不吃饭，她也要把耽误的课补回来。有人劝她，都退休了，别再这么拼命老命了。她说，耽误一节课，有可能会误了学生一生，我不能对不起自己的学生啊！刘俊英是一个普普通通的退休老师，更是市一高一线教师无私奉献、敬业爰生的一个缩影。

陈晨还讲了化学老师李奇智的故事。去年元旦前，李老师发现自己的双下肢静脉曲张得非常厉害，到医院一检查，医生建议需要住院做手术。李老师一直坚持到春节放假才住院治疗。当学生们陪着父母欢度膝下时，他们的老师躺在医院的病床上的过大年。这就是市一高的老师，永远把方便、把快乐留给学生，用日行一善的点滴精神谱写出大爱无疆的动人赞歌。

在记者采访的5个人中，从牛守贤、陈晨、彭英3位副主任，到潘忠敏、孙巧云2位班主任，他们谈得最多是别的老师的感人事迹，对自己只字不提。他们还从校领导的一言一行上感知到校领导的不容易，从其他老师身上领悟到当一名市一高老师的不容易。从校领导的“不容易”到一线老师的“不容易”，正是这一个又一个的“不容易”折射出了市一高领导集体率先垂范、无私奉献的伟岸与高大；正是这一个又一个的“不容易”彰显出了市一高教师群体爰岗敬业、以校为家的忘我与不凡；正是这一个又一个的“不容易”奠定了市一高学生团队映雪苦读、凿壁折光的得意与卓越。

有的老师说，无论再苦再累，一想到学校的荣誉，自己的委屈就算不得什么了。物质上的东西怎么能

和个人的成就感相比呢？

有的老师特别是年轻老师纷纷请缨去教高三，他们能以教毕业班为荣，看到自己的学生考上清华、北大，他们感到自己就是最幸福的人了。

很多老师认为，市一高的发展就是自己的责任，因为他们是“一高人”！学校如果有困难、遇到了问题，大家应该共同想办法，他们早已把学校当成了自己的家。学校兴旺，人人有责啊！

与一线老师座谈，记者从他们身上分明看到了一种精神、一种信仰、一种风貌，那是一高人的风貌，一高人的信仰，那更是一高精神——敬业、奉献、责任、担当！他们向记者反映：市一高的老师从来都是比学赶帮，始终体现团队精神。

一位市一高老师这样告诉记者：假如为了挣钱，我可能会选择社会教育机构。然而，老师吃的是开口饭，干的却是良心活。我们把教书育人当成一项事业去做，如果不能恪守清贫，不懂得坚守，市一高不可能取得今天这么好的成绩。

学生层面：快乐中学习，乐观着迎考

市一高的学生记者采访了很多，他们既有珍珠班的、奥赛班的，也有普通班的，起码不下30人。他们都很乐观，很阳光。谈及学校和老师，他们说，在市一高这个和谐、和睦、和气的大家庭里，既有良好的学习氛围，又有关心、关爱他们的教师团队，他们的学习和生活都充满了快乐。

高上涌是2013年的理科状元。近距离接触高上涌，发现她很朴实，很阳光。一个刚满18岁的女孩，还未踏入社会，哪来的沉稳大气，何来的包容平和？

她说，在市一高求学的3年，不仅学会了如何学习，而且学会了如何生活、如何战胜困难，形成了良好的学习和生活习惯，培养了自己独立的人格。面对生活，高上涌积极乐观，对待新事物有着超越的好奇。面对新的环境，她懂得欣赏；面对新的生活，她懂得理解、接受。

幼年时的高上涌就憧憬着一个美好的清华梦，追梦使她从不言弃。在父母的呵护下，她快乐成长；在老师的教育下，她手不释卷。她喜欢的人物很多，像《红楼梦》里的林黛玉，《傲慢与偏见》里的伊丽莎白……这些敢爱、敢恨的人物形象深深影响着高上涌，使她自强而又独立。她学过古筝，参加过演出活动；她喜欢运动，经常打羽毛球；她喜欢旅游，和父母一起纵览祖国的大好河山，遇不同的事，历不同的事，游不同的山，悟不同的理，开阔视野，汲取生活的精髓。

高上涌从初中到市一高一直担任班干部，她性格开朗，人缘很好。她从不死学，总是抽空打羽毛球，既放松了大脑，又锻炼了身体。她善于与人交流，心中的困惑少了，自然就会开心。她认为，学习的过程就是奋斗的过程，就是迎接挑战的过程，这也是她在市一高收获的成果。

张雪是2014年的理科状元。“虽然今年高考前，我多少还是有点紧张，但上考场后我就完全放松了，就当平常的考试了！”张雪说，因为心态好，答卷的时候也很轻松，“感觉很顺利”。

她说，在市一高学到了如何保持良好心态，老师经常给她讲，要做到平常像高考，高考像平常。张雪多是通过自我调节，另外就是和老师沟通。

“我心情好的时候也唱歌，不好的时候也唱歌。”张雪说，自我调节是一部分，注重和老师沟通也很重要。一旦她感到烦躁的话，就会找班主任聊天，有时一聊就是一两节课。

“张雪的优点除了学习勤奋外，就是性格开朗，心态好，能控制住自己，并注重和老师沟通！”班主任潘忠敏说，张雪在和老师沟通、交流的同时，还能接受老师提出的合理建议，“这一点是难能可贵的，也让她受益匪浅”。

学习中，张雪却很注重和同学们合作、分享。在平时的学习中，遇到难题，张雪都会先和同学讨论，实在无法解决就去请教老师。

此外，张雪给学弟学妹还提出了“要注重锻炼身体”的建议。张雪说，她每天早上和晚上都会抽出一定的时间跑步，因为“健康的身体是学习的保障”。

巍巍一高情，灿烂教育梦

浓郁的人文气息，馨郁的书香情怀，铸就了商丘这块卧龙藏虎之地。团结奋进、聪颖智慧的一高人，在万帆竞发、百舸争流的21世纪里大浪淘沙、激流勇进，用一个又一个华丽的乐章谱写着她的教育梦。

海到天边云作岸，山登绝顶我为峰。商丘市一高始建于1949年8月，是河南省最早确定的重点中学和省首批示范性高中。近年来，市一高通过落实党委中心组学习制度，实施名师工程，助推名师成长。为每位教师配备手提电脑，提拔一线骨干教师为中层以上干部，把领导的关爱送到每个教师的内心坎上，从而使他们静下心来教书，潜下心来育人，打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的专业化教师队伍。大兴集体教研活动，全力打造高效课堂。坚持开展“每周一星”听课评课工作；开展“大讲坛”活动，运用集体智慧，探索提高课堂教学效率的途径，从而让教师在相互听课、相互切磋中拓宽视野，活跃思维，点燃提升教学水平的激情。发挥后勤保障的育人功效，建立健全“五勤工作法”，牢固树立一切服务于教育，让全体师生满意”的工作目标，树立“育人意识、服务意识、效率意识”，管理上责任到人，发现问题及时处理。正是有了这些，市一高逐步探索出一条适合自身发展的特色办学之路，学校是清华大学、北京大学校长实名推荐学校，是武汉大学、南京大学、南开大学、国防科技大学等多个重点大学的优质生源基地之一。先后荣获“全国教育实践先进单位”、“国家教育科研课题实验学校”、“全国师资队伍建设项目先进学校”、“全国绿色学校”、“全国校园文化建设先进单位”、“人民满意的十佳学校”、“河南省文明学校标兵”、“商丘市文明单位”等百余项荣誉称号，26位教师获国家级奖励，38位教师获省级奖励，190余位教师获市级优秀教师，数百篇论文在报刊杂志上发表或在学术研讨会上交流，完成10项全国科研课题。特别是2006年至今，100多名学生被清华大学、北京大学、中国科学院大学和香港地区著名高校录取，各项比率在全省同类型学校中遥遥领先。

屈高声自述，磨砺更锋。走在今天的商丘市一高的校园里，惠风和畅，花团锦簇，一股和煦的清风扑面而来。扎根于这方有着几千年文明积淀沃土上的商丘市一高，沐浴着新世纪的教改春风，生机蓬勃，盎然前行，已然成为了豫东大地一道亮丽的风景，未来也必将演绎出一篇又一篇富有诗情画意的教育神话。



市一高教职工参加建党90周年红歌比赛



美国高中校长访问团来市一高合作交流活动



中原六校联谊会成立仪式暨第一次会议



市一高党员干部到陈官庄参观学习



市一高学生20公里徒步拉练



市一高新生军训



丰富多彩的阳光体育活动



市一高大型校园运动会入场式



精彩的语文汇报展演



英语外教正示范课